066 Ocelov4 koule o hmotnosti 0,500kg je upevnéna na zave-
sudélky 70,0cm. Kouli vychylime (”

tak, aby byl napjaty zavés vodorov-

ny, a uvolnime (obr.9-68). V nej-
NizSim bodg své drahy narazi kou-
le na ocelovy hranol o hmotnos-
Ui 2,5kg, spocivajici na dokonale
hladké vodorovné podlozce. Srazka
Je pruzna. Urete (a) rychlost kou-
e i (b) rychlost hranolu tésné po
srdzce,
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o?lech se pohybuji stejné
srdZce, pii niy se velikosti

121 na polovinu. Urgete thel, ktery sviraji

d srazkou,
e027 Jedna ze starSich metod méfeni rychloy svétly
rovnomérné rotujici ozubené kolo (obr.10-31), Svéte]nP“"iiVﬂla
proSel mezerou mezi zuby kola, odrazil se od zrcay, 2y Papreey
na rotujici kolo tak, Ze pravé pro3el nasledujici mezeroy, 7y
kolo o polomé&ru 5,0cm mélo na obvodu 500 7yby; Pm.n Ubeng
dla umisténého ve vzdélenosti / = 500m byla "améfena?]c' rcy,

rychlosti svétla 3,0-105km-s~". (a) Jak byla Ghioys rychlm?inma
0la)
N )

(b) Vypottéte velikost rychlosti bodu na jeho obyog,

svételny
paprsek

zdroj area
svétla ku]?niﬂ
k paprsky

rotujici
ozubené kolo

OBR.10-31 Uloha 27
eee66 Homogenni kulové slupka o hmotnosti M = 4.5 kg a po-
loméru R = 8.,5c¢m se ota¢i bez tfeni kolem svislé osy (obr.10-48).
Vlikno zanedbatelné hmotnosti je navinuto podél jejiho rovniku, je
vedeno pres kladku s momentem setrvagnosti / = 3,0.10~3 kg:m?
apolomérem r = 5,0cm. Na jeho druhém konci je pripevnéno malé
télisko o hmotnosti m = 0,60kg. Tteni v ose kladky zanedbame
a ptedpokladdme, Ze vlikno po povrchu kulové slupky neklouze.
V uritém okamZiku soustavu uvolnime. Uréete velikost rychlos-
ti padajiciho t€liska v okamZiku, kdy urazilo drahu h = 82cm.
PouZijte zdkon zachovani mechanické energie.

OBR.10-48 Uloha 66

90 Tuhé t&leso se sklada ze tii stejnych tenkych tyi o délce | =
— 0,600m spojenych do tvaru pismene H (obr. 10?55). Teleso se
miZe otdtet kolem vodorovné osy, kterd prochazi _!edno’u nozkou
pismene H. Téleso uvolnime v poloze, kdy je rovina pismene H
vodorovna. Vypodtéte velikost jeho uhlové rychlosti v okamziku,
kdy je rovina pismene H svisla.
!
~ !
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